



编者按

习近平总书记在全国教育大会上指出,要在厚植爱国主义情怀上下功夫,让爱国主义精神在学生心中牢牢扎根,教育引导广大青年学生热爱和拥护中国共产党,立志听党话、跟党走,立志扎根人民、奉献国家。

2018年11月,西安交通大学“西迁人”爱国奋斗先进事迹报告会在人民大会堂举行。中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰指出,交大西迁是党中央调整新中国工业建设布局、高等教育布局的战略决策,也是知识分子响应党的号召、服务国家发展的时代壮举。习近平总书记高度评价交大“西迁人”的爱国奉献精神,勉励师生传承好西迁精神,为西部发展、国家建设奉献智慧和力量。

光明日报与陕西省委宣传部、西安交通大学日前联合举办“爱国奋斗”精神论坛,旨在进一步学习研讨教育系统广大知识分子的感人事迹和奉献报国精神,激励广大知识分子立足新征程新使命,接好时代的“接力棒”,创造出无愧于时代和人民的新业绩,并为推动我国教育事业、培养学生爱国主义精神贡献力量。

爱国奋斗 当代青年应有的责任与担当

● 西迁前辈 朱继洲

西安交通大学西迁老教授 卢烈英

西安交通大学党委书记 张迈曾

光明日报副总编辑 李春林

西安交通大学党委宣传部部长 成进

西安交通大学马克思主义学院教授 马忠

西安交通大学人文社会科学学院副教授 童梅

复旦大学党委副书记 刘承功

上海交通大学党委常委、宣传部部长 胡昊

吉林大学党委宣传部副部长 王巍

河北农业大学党委统战部副部长 武宇清

浙江碧安县委党校副校长 李守华



“爱国奋斗”精神论坛现场 光明图片/视觉中国

1 西迁精神是胸怀大局,无私奉献,弘扬传统,艰苦创业的精神

童梅:上个世纪50年代,为了适应当时国际形势及国家发展战略的需要,交通大学主体从上海内迁西安,并铸造出了“胸怀大局,无私奉献,弘扬传统,艰苦创业”为主要内容的西迁精神。

朱继洲:我是西迁大军中的小兵。党和新中国培养了我们,党让我们去哪里,我们就打起背包出发。扎根西部的西迁人在60多年的不懈奋斗、艰苦创业中凝练了胸怀大局、无私奉献、弘扬传统、艰苦创业的西迁精神,为祖国、为西北贡献了一所“双一流”大学,书写了交通大学办学历史上光辉灿烂的篇章,也为西安交通大学今后的发展留下了极为宝贵的精神财富。历史不会忘记西迁人,西安交通大学青年的一代一定会牢牢记住习近平总书记的嘱托,传承好西迁精神。我们从2014年开始建设创新港,明年就可以进驻师生、进驻科研部队了。西安

交通大学年轻的一代一定会传承好西迁精神,为西部的发展、国家的建设奉献自己的智慧和力量。

马忠:伟大时代孕育伟大精神,伟大精神引领伟大时代,伟大时代更需要新的伟大精神。“西迁人”爱国奋斗精神,是以西安交通大学为代表的广大知识分子,在新中国成立以后为适应国家重大战略而在“西迁”这一历史事件中形成并不断创新发展的崇高情操和精神体现。用为祖国、为西北贡献了一所“双一流”大学,书写了交通大学办学历史上光辉灿烂的篇章,也为西安交通大学今后的发展留下了极为宝贵的精神财富。历史不会忘记西迁人,西安交通大学青年的一代一定会牢牢记住习近平总书记的嘱托,传承好西迁精神。我们从2014年开始建设创新港,明年就可以进驻师生、进驻科研部队了。西安

李春林:弘扬爱国奋斗精神需要进一步往实里走、往深里走、往心里走、往青年知识分子的身边走,需要以心传心,以心印心,让精神代代相传,历久弥新。



2 弘扬知识分子的爱国奋斗精神具有重大现实意义和深远历史意义

张迈曾:近年来,习近平总书记对弘扬爱国奋斗精神作出一系列重要指示,他高度评价钱学森、邓稼先、郭永怀等“两弹一星”元勋和西安交通大学“西迁人”为代表的老一辈知识分子“党让我们去哪里,我们背上行囊就去哪里”“始终与党和国家的发展同向同行”的家国情怀和奉献精神,充分肯定以黄大年、李保国、南仁东、钟扬等为代表的新时代优秀知识分子“心有大我、至诚报国”的感人事迹和爱国情怀,强调面对新的征程、新的使命,需要在知识分子中弘扬这种传统,激发这种情怀。

王巍:2017年5月,习近平总书记对黄大年同志先进事迹作出重要批示,黄大年同志秉持科技报国理想,把为祖国富强、民族振兴、人民幸福贡献力量作为毕生追求,对我国教育科研事业作出了突出贡献,他的先进事迹感人肺腑。我们要以黄大年为榜样,学习他心有大我、至诚报国的爱国情怀,学习他教书育人、敢为人先的敬业精神,学习他淡泊名利、甘于奉献的高尚情操,把爱国之情、报国之志融入祖国改革发展的伟大事业之中,

融入人民创造历史的伟大奋斗之中,从自己做起,从本职岗位做起,为实现两个一百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦贡献智慧和力量。

刘承功:钟扬同志是在新时代涌现出的一位爱国奋斗精神的杰出代表。作为一位生态学和植物学家,钟扬同志坚持原创,在雪域高原跋涉50多万公里,搜集了上千种植物、数千万颗种子,人们把他身上的精神概括为“种子精神”。可以说“种子精神”真实而集中地反映了钟扬的“种子精神”,特别是其中蕴含的爱国奋斗精神带给我们这个时代的启示。

武宇清:金自矿出,玉出石生。李保国精神和河北农业大他淡泊名利、甘于奉献的高尚情操,把爱国之情、报国之志融入祖国改革发展的伟大事业之中,

国为民的太行山精神是一脉相承的。我们一是要学习李保国时刻听从党的召唤,党需要我们去哪里我们就到哪里;二是要学习他始终坚持走与人民群众相结合的道路,在服务人民中寻找和实现自身价值的知识分子境界和情怀;三是要学习李保国咬住青山不放手的当代愚公精神。一座新时期优秀共产党员的丰碑,一座当代知识分子优秀代表的丰碑,一座太行新愚公的丰碑,将永远矗立在太行山上,永远驻人民心中,更激励着我们弘扬爱国奋斗精神,建功立业新时代。

李春林:黄大年、钟扬、李保国的先进事迹与西迁精神同频共振,形成了爱国奋斗的强大气场。我们更加强烈地感受到爱国奋斗是中国知识分子家国情怀最充分最鲜明的体现,是中国知识分子道统和文脉的核心所在。我们也更加强烈地认识到在全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的关键期,弘扬爱国奋斗精神具有重大的现实意义和深远的历史意义。

3 用伟大精神指引高等教育发展

胡昊:爱国奋斗是中华民族的优良传统,正是爱国奋斗精神,成就了西安交通大学和上海交通大学两所“双一流”高校。对交通大学而言,爱国奋斗的精神在薪火相传、砥砺前行历史长卷中,在122年的发展史中,因困强而生、因改革而兴、因人才而胜。这既是交大悠久办学历史的凝练,也是励精图治办学经验的总结。在“双一流”建设的进程中,如何弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代,如何让爱国奋斗精神继续激励和鼓舞我们一往无前,奋力前行,每个交大人都会有着一张这样的答卷。爱国奋斗永远没有过去时,永远没有休止符。时代在变,环境在变,但爱国奋斗的情怀没有改变;容颜在变,岁月在变,但爱国奋斗的信念没有改变。

卢烈英:西迁是我们国家高等教育战略调整的一个成功范例。当时西部的各方面条件较为落后,在沿海发达地区付出二倍的力气,在西部就得付出五倍和六倍的力气。西迁人就靠着艰苦奋斗精神来面对现实、克服困难、创造条件。艰苦奋斗精神在当前我们社会主义现代化建设取得巨大成就、物质条件不断改善的条件下,仍然是我们实现更大发展、永葆先进本色的重要保证。作为新时代的“西迁人”,就应该弘扬和传承西迁精神,为西部发展、国家现代化建设奉献我们自己的智慧和力量。我们一定不能忘初心、牢记使命、爱国奋斗,创造美好幸福的生活。

成进:习近平总书记指出,广大知识分子要坚持面向社会经济文化发展主战场、面向人民群众新需求,让创新成果更多更快造福社会,造福人民。我们学校西迁老一代知识分子在艰苦的条件下创造出了辉煌业绩,培养了大批优秀人才。我们西安交大建校60年来,培养了26万名毕业生,其中40%以上在西部奉献;培养的博士硕士,其中70%以上在西部奉献,为新中国工业基础的奠定、科研基础的布局、教育事业的发展作出了重要贡献。新一代知识分子理应也必将在爱国奋斗精神的鼓舞下,为提升

国家的科教水平、助推国家驱动发展战略、响应“一带一路”倡议、实现国家富强、民族振兴、人民幸福创造出更加丰硕的成果,作出更大的贡献。

童梅:西迁精神经过岁月的洗礼,历久弥新,在新时代焕发出新的价值。西迁精神不仅仅属于西安交大,它既是中国共产党精神谱系的重要组成部分,又是中华民族精神的璀璨瑰宝。当代大学生作为国家发展的生力军,其价值取向将决定未来整个民族的前途,以西迁精神为引领,培育大学生做西迁新传人,对于培养新时代中国特色社会主义建设者和接班人具有重要的意义。

马忠:西迁人爱国奋斗精神,在学习的时候必须有高度、深度和广度,主要从三个方面把握:政理、学理、事理。西迁人爱国奋斗精神是知识分子的精神。在仔细学习的过程中,发现这样一个精神:在现在的学理上达成一条线,与中国传统士大夫精神、“五四”精神、“两弹一星”精神和新时代楷模精神相一致。它是一种很宏大的、很久远的、很有深刻背景的精神形态。西迁人爱国奋斗精神是新时代奉献报国的生动体现,与培养有理想、有本领、有担当的时代要求是完全一致的。

李守华:大学不仅是推动国家发展的动力,也是推进社会进步的力量,它牵动了我们太多的情感,寄托了我们太多的希望。当前大学发展还存在着与经济发展的规模和形式不太匹配、与国人对大学的期许和盼望不太匹配、与古代科技创新的悠久和璀璨不太匹配的问题,我们的大学还缺少一种精神的指引和贯穿。一个国家要在世界舞台上崛起,关键能否拥有世界一流大学。习近平总书记指出,今天,党和国家事业发展对高等教育的需要,比以往任何时候都更迫切。期待有更多的中国大学能切实回应总书记的关切,以大学应有的精神和担当为民族复兴贡献力量。

(本报记者 杜冰整理)

图片说明:

- ① 西安交大校园雕塑
- ② 西安交大教学楼
- ③ 西安交大钱学森图书馆和四大发明广场